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1. Se boken kap. 2.1
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Denna uppgift lI6ses av studenter som har Idst kursen i ar (2013).

Uppgift 4
(5 podng)

Losningsforslag kan anvédndas av eleven men dr upphovsriéttskyddat undervisningsmaterial
och skall ej spridas, speciellt inte i elektronisk form pd internet. Nedan ges kortfattat
16sningsging, referenser till kursbok samt formelsamling anvénds for att hilla texten koncis.
Eleven skall for full podng pa berdkningsuppgifter tydligt redogora for sina berdkningar samt
eventuella antaganden som behovts goras. For teoriuppgifter skall eleven ge ett tydligt svar
och redogora begreppen.

1.) Se boken kap 6.1.6.

2a-b.) Se boken kap 6.2.

Ansdtt y (&) 0(S)

ger
dy, _
déﬁ =Y,
dJ’z 2
g
df B

anvind randvilkoret y, (0)=1, samt itterera y, (0) s att hogra randvillkoret uppfylls.

2¢.) Ansitt (&) =a, +a,&+a,&?, utnyttja de 2 randvilkoren samt kollokationspunkt i
exempelvis £=0.5. Frén de 3 ekvationerna, 18s ut de tre obekanta koefficienter, ger

approximativ 1&sning (&) =1-8/11&+4/11£%.

3.) Se boken kap 6.3.3.




Matematisk modellering Tentamen januari 2014 — 10sningsforslag
Uppgift 5

a) Vi behdver 95%-iga individuellt konfidensintervall for 6; for att kunna avgora om dess
intervall innehéller virdet 0. D4 géller (frén formelbladet)
b, tse(b,)t(n—p,x/2)

Ur uppgiftstexten f3s att antal parametrar p = 3 och antal méitdata n = 8. Ur tabell fas
t((8-3,0.975) = 2.5706 For att berdkna se sa behovs en skattning av variansen

# =M e 10 = 50,0022
n—p

Fran formelbladet
7y .
se(by) = 5,/{(39) }33 = 3,405
Vilket ger att konfidensintervallet blir -9,73 & 8,75

Svar: Parameter 3 har inte 0 inom sitt intervall, vilket innebér att den kan sigas vara
signifikant.

b) Vi behdver hér ett konfidensintervall for y i en given punkt. Det ges av

(0,00 £5315 (39) " §y tn=p, e/ 2)

dar
. 0f(x,,0)
-]0 aeT .
Vi behover alltsa derivatan av f (dvs y) 1 punkten 1.
df(x,,0 11 :
o) _| L) 00027
00 T/K+6,
0,018
_ %
(T/K+6,)

Sitter vi in dessa virden i formeln, sd erhalls gransen 0,0070 och funktionsvardet y berdknas
med de givna parametrarna till 1,3740, dvs konfidensintervallet blir y = 1,3740 £ 0,0070. I
texten finns uppmiitt tryck givet, fran vilket vi kan berikna ye,=In(3,9975) = 1,3857. Ovre
grins pa konfidensintervallet ar 1,3810, sa det uppmdtta virdet ligger ej inom
konfidensintervallet.

¢) Vi behover berdkna korrelationsmatrisen enligt den i uppgiften givna formeln. Det ger for
korrelationen mellan parameter 1 och 2 vardet 0,9989. Det innebér att parameter 1 och 2 &r
mycket starkt positivt korrelerade, dvs vi kan dka eller minska bdda samtidigt utan att
forklaringsgraden minskas pétagligt. Grafiskt ger detta en mycket smal och 1dngstréckt
”konfidensellips™ som “lutar at véanster”.




Uppgift 6

a) Eftersom vi inte har upprepade forsok gors analysen bést mha residualanalys, dar vi
undersdker om spridningen mellan punkter &r olika for olika forhallanden. Vi viljer hir en
plot mot modellens berdknade vérden. Vi kan ocksa anvinda oss av den figur vi behover for
deluppgift b).

Vi borjar med att berdkna residualerna som skillnaden mellan y(berdknad) och y(uppmiitt).

-1,3316 -1,3333
—-0,8268 —-0,8249
—0,4643 —0,4624
| -0,1813 | —0,1813
heriinad =\ 0 0838 | i | 0,0832
0,4512 0,4488
0,7859 0,7844
1,0923 1,0946
I figuren ges residualen som funktion av y(beriknad):
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ycalc

Av denna (och dven av nedanstaende) sa finns det inget som tyder pa att spridingen &r olika 1
olika delomraden, dvs det finns inget som antyder att vi inte har konstant varians.

b) Residualanalys ar en 1ldamplig metod for att finna om temperaturberoendet har inkluderats
pa ett tillrdckligt bra sétt i var modell. En plot av residualen mot temperaturen ger foljande
utseende:
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Hir har residualen inte slumpmassig utan har ett utseende som liknar en tredjegradskurva,
vilket antyder att t.ex. ett tilligg av ett tredjegradspolynom i T till modellen kan vara ldmpligt.




